世界杯特别报道

2014年6月25日 星期三 编辑:许恺玲 组版:刘燕



一把交椅



□王大为

谁坐第一把交椅,这当然是个要命的 问题

因为迷恋第一把交椅,白衣秀士王伦 活活丢了性命。为了确立领导权威,虚让 第一把交椅是黑三宋江的拿手好戏。他与 卢俊义在上面打着太极推手,弟兄们在下 面按着家伙暗中较劲。

嘴上叫哥哥,腰里掏家伙---荷兰人 牢记中原老祖宗们的遗训,热情地向智利 兄弟说哈喽,脚底下的招呼可一点儿没含 糊。身为第二组最后一轮却率先开打,范加 尔知道这是东道主给他下的套。人家想看 客下菜,咱们只能我行我素了。知道智利人 不好对付,没想到这么不好对付。直到把三 分之一的中国球迷看睡着了,荷兰人才靠 两个菜鸟的出手,顺利坐上了第一把交椅。

荷兰智利座次排定,墨西哥人开始觉 得有戏。从逼平巴西人那天起,他们就觊觎 小组这第一把交椅。都知道荷兰人生猛,没 有人不想避避风头,而要坐上第一把交椅,

就只有从净胜球这事上做做文章。

为了不惊动巴西人,墨西哥人决定下半 场发力。当身高只有一米七的小豌豆竟然用 头球攻入第三个进球的时候,墨西哥人看到 第一把交椅一度离他们很近。只是不明就里 的克罗地亚人最后时刻攻进一球,让他们无 奈地把目光投向了巴西人的寨场。

听说自己是日本人的孙子,内马尔很 高兴。后来一位来自北京的中国记者用北 京土话给他念了一下那几个字,他勃然大 怒。喀麦隆人本已无欲无求,也知道桑巴 军团不好惹,上来先喊友谊第一比赛第 - 这当然是向礼仪之邦文明古国学 的。内马尔一听又是北京口音,一股无明 业火一下子涌上心头。不由分说摁住对手 就是一阵痛扁,加上两个好兄弟帮忙,总 算用一场大胜出了口装孙子的恶气。

看到弟子的表现,老斯科拉里在场边 偷着乐。甭管是谁的孙子,此战过后,巴西 如愿坐上第一把交椅,内马尔则稳居射手 榜首位,谁能不佩服老斯这一箭双雕的锦 囊妙计?

麦克格文还回来吗

西班牙主帅博斯克离开球场的画面 始终被摄像师跟踪着,直到连老帅的背影 都看不见了,镜头才慢慢转向球场。这时 球场内的人仍然站着为博斯克鼓掌。我也 情不自禁在电视机前起立鼓掌,不是为他 送行,而是期待这位老帅转过身来,像从 前那样威武雄壮地带着他的弟子走进赛 场。据传博斯克萌生去意,而西班牙足协 及时放话,"您是西班牙队主教练不二人 选。"听了这话,哪个有血有肉的人不被感 动,坚信西班牙依旧是世界足球的霸主, 四年以后定会和大力神杯一起回家。

在模糊的视线中,还有一个人走进我 的眼里,他就是鲁能泰山队的现役球员、 澳大利亚队的麦克格文。他也在举着双手 向全场的球迷道别,这是澳大利亚人的告 别日。其实,这也是麦克格文以这种方式 在同中国的球迷、山东队球迷说再见。已 经有消息传出,麦克格文离开济南回国参 加世界杯的时候,已把所有的行李都打包 托运回澳大利亚,这位看上去少言寡语、 文质彬彬的澳洲小伙,与山东足球的缘分 已尽。自从巴西人库卡来到鲁能泰山队, 麦克格文就被晾了起来,问起原因,说是 融不进新的球队体系。然而,地球人都知 道,库卡治下的鲁能泰山队至今也没有形 成所谓的什么体系,只有派系。孤单的小 麦,只得随着麦收的结束,离开这块荒芜 的土地,寻找来年夏天的丰收。

据统计,征战中超的外籍球员有不少 跟随自己的国家队到了世界杯赛场,我知 道的就有广州恒大队的韩国籍球员金英 权和鲁能泰山队的麦克格文。说明打了20 年有余的中超联赛,并不仅仅是一群乌合 之众的金钱游戏,还是吸引了个把有真本 事的外国球员。出征世界杯之前,球迷给 予很多的希望,他们代表的国家队打好了 也是中国足球职业联赛的成绩。遗憾的 是,中超元素在巴西水土不服,很快就被 物理反应熔化了。韩国、澳大利亚各队成 绩不尽如人意,金英权们从神坛落入地 狱,看涨的中超人气暴跌。估计,他们已经 逃脱不了被赶走的命运。

麦克格文要走了,甚至可以说已经走 了。我把这个消息告诉在澳洲留学的儿 子,这小子在澳洲几年,尽管嘴硬山东最 好,济南最美,但还是有了一点澳洲情结。 脱口便是麦克格文多好啊,接着又问麦克 格文还回来吗。突然想起了上个世纪70年 代我们国家的样板戏热,邻村排演《红灯 记》。农民唱戏,自娱自乐,有一段是李玉 和被日本宪兵带走之后,李铁梅问奶奶: 我爹还能回来吗?后边李奶奶的词应该 是:你爹……他。在生产队干了一天农活 的李奶奶,早把这词忘到九霄云外,开口 就把当地土话抖了出来:我看够呛。留下 笑柄,至今被乡人说来说去。

弄不好,麦克格文这事就会成为让人 说多少年的笑话。



宽容是进步的阶梯



麦家:中国当代著名作家、 编剧,被誉为"中国特情文学之 、"谍战小说之王"。现任浙江 省作协主席。代表作品:《解密》 《暗算》《风声》《风语》等。

□麦家

热带的夏季挥舞着长矛, 明朗的黄昏大得像烦闷一样。 -千个影子肃穆列队于原野, 复制出我沉重的梦中幻象。 一安东尼奥·马查多

加泰罗尼亚温婉丰腴的晚霞滋 养出来的天才,仅仅用了六年时间, 便把西班牙足球捧上了前无古人的 至高神坛,他们兴许还没来得及躺 下享受这"比冰和铁更加刺人心肠 的快乐",焦急的夜色便迫不及待将 风景迅猛整容——迅猛如腰斩晁错 的悲剧,没有铺垫,没有征兆,没有隐 喻,一个字也没有,放逐和流浪便突然 执行。当博斯克茫然若失的双眼翻腾 着无声的煎熬,当叶芝的诗歌被凭吊 者一而再再而三地反复提及,我仿佛 看到了忧伤的塞万提斯,在某阳光和 落叶的午后,正一点点衰老,一点点 死去

然而, 当我来到了伊比利亚半 岛,来到了这片黄发垂髫皆怡然自 乐于足球、斗牛和艺术的土地,我惊 讶地发现,一切的伤感----伤感的 泪水和伤感的情绪,并没有如同我 们想象中那样,令这里的人们陷入 重重焦虑、痛苦甚或绝望。除了哗众 取宠的报纸,没有人在真正指责卡 西、哈维或小白,懂得感恩的善良不 会忘记,他们曾经带给这个国家无 上的光荣与欢乐;也没有人在真正 指责迭戈·科斯塔,头脑清醒的智慧 公正地指出,冠军球员对于荣誉的 渴望如大理石碑一样坚贞不屈,成 败利钝,非可逆料而已。失败是春天 意外的加速度,性急和懊丧拔不高 矮子,恰当的宽容则是进步不可或 缺的阶梯。历史总在得而复失,失而 复得中轮回,犹如一本黄色的书籍 的命运。"写好笔端的每一个字,伟 大的诗篇终会呈现。"朴素的谚语 不容辩驳的真理,此时此刻此景,喷 薄而出,掷地有声

重整旗鼓的笔端,第一个字是 Australia(澳大利亚), 同病相怜的失 意者心烦意乱,态度无关紧要,技术 因地制宜。比利亚用他情绪激动的 脚后跟,馈赠给世界杯的最后一粒 入球,宛若一首怀旧的西班牙萨拉 班德舞曲,每个音符的皱纹都明亮 干净,古朴大方,只是场下无边的泪 水,无端泄露了一个医生的人生态 度,以及一个律师的宗教信仰。未老 先衰的托雷斯,从无数恶意满满的 调侃中挺身而出,用冷静的陈诉,证 明了西班牙足球的尊严不死,证明 了自己不容亵渎的钢铁脊梁依然挺 立。我分明看到了零落风中的花瓣, 散发出更加浓郁的芬芳,怒气酝酿 着一个新的开始,玫瑰和语言,则积 极筹备着下一个结局——哦,太熟 悉了,就像电影的蒙太奇一般熟悉: 1994年风华正茂的罗伯特·巴乔剌骨 的绝杀;1998年初出茅庐的劳尔不堪 回首的往事;2006年炉火纯青的齐达 内一手带来的黎明前最后的黑 暗……这都不是失败,更不是包袱, 而是通往绝顶必经的风景。没有谁 会拒绝光荣前夜的苦难,除非伪善 的泉水或任性的语气

马塔锁定胜局的入球引发了马 德里习以为常的全城欢呼,但彻夜 不眠的激动早已是过眼烟云。我的 朋友,足球还在继续,生活也在继 续。来吧,到这里坐一坐,走一走,看 一个人沿街而来,看一只飞鸟缓缓 远去。关于未来的遥远和神秘,关于 那一切,一切的艺术,一切的文学, 一切的毕加索,其实就在今天,就在 这张已经作废的票根里。

翻脸不认人



本报特派记者 李志刚

都说巴西人性格奔放热情好 客,但那只是一个外在的、整体的印 象。亚马孙丛林太大,里面什么鹦鹉 都有,何况巴西国土辽阔,不仅仅只 包括亚马孙丛林这一块著名地貌。 事实上,据说很多巴西人习惯于说 "不",其中的一些,更是经常"翻脸 不认人"。

巴西,号称"足球王国",据说足

球在这里对于国民,就像宗教一样 深入人心不可或缺,那么在这里举 办世界杯,是不是皆大欢喜?答案是 "不"。从世界杯开幕倒计时一周年 开始,巴西各地的罢工、抗议事件层 出不穷,弄得世界杯组委会及巴西 政府特别狼狈——一方面,世界杯 工程进展缓慢,来自国际足联及各 国舆论的压力很大;另一方面,国内 民众又这么不给面子——一肚子委 屈,更与何人说?要说这官当得,也 够累的。

抗议,是为了表达情绪;罢工, 是为了涨点工资。如今世界杯开幕 了,该消停了吧?在巴西,任何事情 总有人"反对",他们习惯于说"不" 而不是"是"。如今的里约热内卢,每 逢本地有比赛,或者碰到巴西队的 比赛,便只上半天班,之后便早早放 假,等待看球,商业区一下子便变得 人,各个酒馆门削则是人满 为患。在此次巴西迎战喀麦隆之前, 里约科斯帕托纳海滩的沿海大道 上,又有数百人举着标语,游行呐 喊,要求国际足联"滚出巴西",为了 更充分、更直接地表达情绪,他们甚 至用了许多粗暴字眼。在现场忙着 维持秩序的一位安保人员表示,"这 就是巴西,在这里,你做什么都有人 反对。

近日闲暇时在街头闲逛,认识 了一位出生在这里的华人二代,一说 到"巴西人随和",他就笑了,"巴西人 的随和,只是外表,他们对于个人利 益看得极重。你跟巴西人,不管原来 的关系多好,只要你触犯到他的利 益,不论你是有意还是无意,他马上 就会翻脸不认人,变脸很快的。

今日88版